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گرچه از سال‌های گذشته کارشناسان و رسانه‌ها درخصوص بحران بانک 

آینده هشدار می‌دادند، اما درنهایت طی هفته گذشته موضوع بانک 

 تکلیف سپرده‌های سپرده‌گذاران 
ً
آینده تعیین تکلیف شد. در ابتدا فعلا

معلوم شده و بانک مرکزی و مجموعه حاکمیت این اطمینان را به آن‌ها 

داده‌اند که نگران سپرده‌های خود نباشند. اما حال سؤال این است که 

بانک آینده در چه بستری متولد شد، رشد کرد و به یک غده سرطانی 

تبدیل شد. درنهایت چگونه می‌توان از تولد و رشد بانک‌های بدون 

آینده جلوگیری کرد. سه کارشناس در گفت‌وگو با »فرهیختگان« به 

این سؤال‌ها پاسخ می‌دهند. 

گلوگاه‌های پر خطای سیستم بانکی را بشناسیم

خط تولید بانک‌های بی‌آینده را متوقف کنید
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آگهی مناقصه عمومی یک‌مرحله‌ای
مرکز آموزشی، پژوهشی، درمانی سل و بیماری‌های ریوی دکتر مسیح دانشوری

وابسته به دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی شهید بهشتی
مرکز آموزشی، پژوهشی درمانی سل و بیماری‌های ریوی دکتر مسیح دانشوری در 
نظر دارد »تهیه و تأمین اقالم مواد غذایی موردنیاز، طبخ و توزیع غذای بیماران، 
همراهان و کارکنان« خود را از طریق برگزاری مناقصه عمومی، از میان اشخاص حقوقی 
 واجد شرایط، از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به نشانی

 www.setadiran.ir واگذار نماید.
1- موضوع مناقصه: تهیه و تأمین اقلام مواد غذایی موردنیاز، طبخ و توزیع غذای بیماران، 

همراهان و کارکنان مطابق شرایط، مشخصات و الزامات مندرج در اسناد مناقصه.
2- زمان دریافت اسناد مناقصه: از ساعت 8:00 صبح روز شنبه مورخ 1404/08/10 

لغایت ساعت 14:00 روز چهارشنبه مورخ 1404/08/14 از طریق سامانه ستاد.
3- آخرین مهلت بارگذاری پیشنهادها: حداکثر تا ساعت 14:00 روز یک شنبه مورخ 

1404/08/25 در سامانه ستاد.
4- زمان و محل بازگشایی پاکت‌ها: پیشنهادهای واصله رأس ساعت 10:00 صبح روز 

سه‌شنبه مورخ 1404/08/27 در کمیسیون مناقصات این مرکز )واقع در دفتر مدیریت 
بیمارستان( بازگشایی و قرائت خواهد شد.

5- میزان و نوع تضمین شرکت در مناقصه: ضمانت‌نامه بانکی/ واریز وجه نقد/ گواهی 
تادیه مطالبات قطعی تأییدشده قراردادها

مبلغ تضمین شرکت در مناقصه: 34.925.907.000 ریال )معادل سه میلیارد و 
چهارصد و نود و دو میلیون و پانصد و نود هزار و هفتصد تومان(

6- مشخصات حساب جهت واریز وجه نقد تضمین:
شماره‌حساب سپرده: 4001099907147386 

IR 720100004001099907147386 :شماره شبا 
ـــزی،  ـــک مرک ـــزد بان ـــز: 987123820114020000000000000000 ن ـــه واری  شناس
به نام مرکز آموزشی، پژوهشی، درمانی سل و بیماری‌های ریوی دکتر 

ـــوری. ـــیح دانش مس
7- شماره فراخوان در سامانه ستاد: 2004005860000004

8- هزینه انتشار آگهی مناقصه به عهده برنده مناقصه می‌باشد.

آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی استان همدان در نظر دارد تعداد 1 واحد )آپارتمان( از 
املاک مشروحه ذیل را از طریق مزایده عمومی به فروش رساند. متقاضیان 
  https://hamedan.iau.ir جهت کسب اطلاعات بیشتر به نشانی اینترنتی
مراجعه نمایند. الف: میزان سپرده شرکت در مزایده 500/000/000 ریال می‌باشد.
ب: بازگشایی پاکت‌های مزایده در حضور متقاضیان و به‌صورت حضوری خواهد 

 اعلام خواهد شد.
ً
بود و تاریخ آن متعاقبا

ج: متقاضیان می‌توانند جهت دریافت اسناد مزایده به نشانی سایت دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد همدان به نشانی اینترنتی https://hamedan.iau.ir  مراجعه نمایند.
د: متقاضیان می‌توانند جهت هماهنگی و بازدید از املاک به نشانی‌های فوق‌الذکر از 
ساعت 8 صبح الی 18 با آقای ولی‌خانی با شماره 09189067643 تماس حاصل 
فرمایند، متقاضیان اسناد مزایده را حد اکثر تا تاریخ 1404/07/20 ساعت12 به 

دفتر حراست دانشگاه آزاد اسلامی واحد همدان تحویل دهند.
ر: هزینه‌های درج آگهی و تبلیغات به عهده برنده مزایده می‌باشد.

روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی همدان
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فروش ملک 
واقع در شهر 

همدان

میرزاده 
عشقی کوچه 
شهید بهراملو
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نقدی

تیپ 1 
غربی طبقه 

چهارم

3 عامل تولید بانک‌های بدون آینده

ریشه‌های ایجاد بانک آینده را می‌توان در مجموعه‌ای از عوامل جست‌وجو کرد؛ عواملی 

مانند نقص قانونی، ضعف نظارت بانک مرکزی و کیفیت پایین خصوصی‌سازی 

نظام بانکی یا آزادسازی بانک‌ها در کشور. پس از سال ۱۳۷۹، دولت اجازه تأسیس 

بانک‌های خصوصی را صادر کرد؛ اما مقدمات و زیرساخت‌های لازم برای این اقدام 

فراهم نشده بود. به‌عبارت‌دیگر، روند خصوصی‌سازی بیشتر جنبه‌ای ایدئولوژیک 

 خارج از کنترل قانونی شکل گرفت. بحران اصلی 
ً
داشت و شبکه بانکی کشور عملا

با ابلاغ قانون اجازه تشکیل بانک‌های غیردولتی و سیاست‌های کلی اصل 44 شکل 

گرفت. یکی از مشکلات اصلی، نبود آیین‌نامه‌ها و قواعد غیررسمی شفاف برای 

بانکداری خصوصی بود. قواعد غیررسمی سبب می‌شد بانک‌ها فعالیت بهره‌بردارانه 

از جنس غارتگری کنند و دستگاه‌های حکمرانی، هرچند از این فعالیت‌ها آگاه بودند، 

اقدام مؤثری برای کنترل آن‌ها انجام نمی‌دادند. این وضعیت، زمینه‌ساز بحران‌هایی 

مانند آنچه در بانک آینده رخ داد، شد. 

     حمایت سیاسی از بانک مرکزی را باید جدی بگیریم 
وظیفه اصلی نظارت بر نظام بانکی بر عهده بانک مرکزی است؛ اما این مسئولیت در 

عمل جدی گرفته نمی‌شود. این ضعف به ساختار قدرت در نظام بانکی و اقتصادی 

کشور و همچنین انگیزه‌های موجود در نظام بانکی بازمی‌گردد. در این ساختار افراد 

قدرتمند ذی‌نفوذ می‌توانند قواعد و قوانین را زیر پا بگذارند. بسیاری از ناظران بانکی، 

در مواجهه با مجموعه‌های قدرتمند بانکی یا گروه‌های ذی‌نفوذ، انگیزه کافی برای 

مقابله با تخلفات ندارند و حاضر نیستند هزینه ناشی از اعمال نظارت را بپذیرند. 

حتی در پرونده بانک آینده، بانک مرکزی ماه‌ها تلاش کرد تا موضوع را به سران قوا 

ارجاع دهد تا مسئولیت تصمیم‌گیری بر عهده آن‌ها باشد. این وضعیت نشان می‌دهد 

که انگیزه‌های محافظه‌کاری و منافع شخصی در نظام حکمرانی، مانع از اجرای مؤثر 

وظایف نظارتی می‌شود و خلأ‌های قانونی و نظارتی را تشدید می‌کند. 

     مجوزدهی به ایران‌مال و امثال آن فاجعه بود 
در کشور‌های پیشرفته و بزرگ، چنین شرایطی که یک بانک بتواند قوانین و قواعد 

 دستگاه حکمرانی را تحت کنترل خود 
ً
حاکم بر نظام بانکی را نادیده بگیرد و عملا

درآورد، به‌ندرت رخ می‌دهد. به همین دلیل در ادبیات بانکی جهانی نمونه مشابه 

قابل‌توجهی وجود ندارد. تنها تجربه‌ای نزدیک به این وضعیت در سطح جهان، 

بحران بانکی اندونزی در دهه‌های گذشته بود که پیامد‌های اقتصادی و سیاسی 

گسترده‌ای به همراه داشت. 

در ایران، بانک آینده توانست به شکل عجیب و مشکوکی مجوز‌هایی مانند پروژه 

ایران‌مال را از شورای پول و اعتبار دریافت کند. این بانک با استفاده از واسطه‌ها و 

شرکت‌های مرتبط، قواعد رسمی و غیررسمی را دور زد و نقدینگی محدودی داشت 

که زمینه تخلف گسترده را فراهم کرد. هم‌زمان، انگیزه بانک مرکزی و سایر نهاد‌های 

نظارتی برای مقابله مستقیم با چنین قدرت مالی و سیاسی، به دلیل خطرات شغلی 

و فشار‌های بیرونی محدود بود. این وضعیت نشان می‌دهد که خصوصی‌سازی 

ناقص و ضعف نظارت، همراه با ظرفیت محدود نقدشوندگی بانک‌ها، می‌تواند 

زمینه بحران‌های بانکی بزرگ را ایجاد کند. اساس بانک‌های دولتی انگیزه کافی برای 

دورزدن قانون را ندارند؛ اما بانکدار خصوصی انگیزه کافی برای بروز تخلف دارد. 

     سوءاستفاده از بانک در ایران کم‌هزینه‌‎ است
 پیشنهاد می‌شود هرکسی که مدعی خریداری ایران‌مال بود باید از او استقبال 

ً
اولا

کرد. راهکار روی کاغذ فروش دارایی‌هایی مثل ایران‌مال این است تا آن را به توکن 

و یونیت تبدیل کرد و به فروش رساند. اما متأسفانه ایران‌مال پروژه‌ای نیست که 

برای سرمایه‌گذار جذابیت داشته باشد. راهکار اصلی برای حل بحران بانک آینده، 

فروش دارایی‌ها به قیمتی منصفانه است، به‌گونه‌ای که خریدار واقعی برای آن وجود 

 بخشی از ناترازی بانک باقی می‌ماند 
ً
داشته باشد. حتی پس از این فروش، احتمالا

که باید از منابع عمومی تأمین شود. پیشنهاد اصلی این است که باید با یک شیوه 

قانونی مناسب به بانکداری خصوصی خاتمه دهیم و به الگوی بانکداری دولتی که 

 داشتیم، بازگردیم. با وضع قوانین مناسب، انگیزه‌های شخصی و فرصت‌های 
ً
سابقا

سوءاستفاده از بانک‌ها حذف شود تا نظام بانکی کشور قابل‌کنترل باشد و مقامات و 

مدیران بانکی امکان تخلف نداشته باشند. اجرای این اقدامات، هرچند سنگین و 

زمان‌بر، می‌تواند حجم ضرر و زیان ناشی از عملکرد گذشته بانک‌ها را به حداقل 

برساند و از بروز بحران‌های مشابه در آینده جلوگیری کند.

 حسین درودیان
 اقتصاددان

بحران بانک آینده محصول ناآگاهی از مکانیسم‌های بانکداری است 

ریشه شکل‌گیری بحران در بانک آینده را باید در دو عامل اصلی 

جست‌وجو کرد: 1- فقدان نظارت مؤثر بانک مرکزی در دو دهه قبل 

و 2- درک ناقص از قواعد بانکداری در میان سیاست‌گذاران و حتی 

افکار عمومی. در واقع بخش بزرگی از جامعه، از مردم و رسانه‌ها 

گرفته تا نمایندگان مجلس، دستگاه قضایی و دولتمردان شناخت 

دقیقی از سازوکار بانکداری ندارند. در نتیجه، نظارت واقعی بر نظام 

بانکی نیز شکل نمی‌گیرد. بانکداری در ایران هنوز به‌درستی فهم 

گاهی از آن،  نشده است. به‌ویژه مکانیسم خلق پول که به دلیل ناآ

ابزار‌های کنترلش نیز شناخته نشده‌اند. در چنین شرایطی، رانت‌ها 

و امتیاز‌های خاص بدون درک درست از تبعاتشان اعطا می‌شوند و 

چون مسئولان نسبت به ماهیت این امتیاز‌ها شناخت کافی ندارند، 

نمی‌توانند تکالیف متقابل را تعریف یا اجرا کنند؛ بنابراین مشکل 

کشور نه خأل قانونی، بلکه فقدان دانش و درک عمیق از موضوع 

بانکداری است.

جواد اقدس‌طینت
عضو هیئت‌علمی پژوهشگاه قوه قضائیه 

ریشۀ بحران در دهۀ 80 است

توسعه بانکداری خصوصی در دهه ۸۰ در ایران در شرایطی رخ داد که 

خلأ یک نهاد پولی مقتدر با ابزار‌های قانونی کافی و اشراف اطلاعاتی 

 محسوس 
ً
لازم نسبت به فعالیت بانک‌ها و مؤسسات اعتباری کاملا

یشه‌های اصلی مشکلات  بود. نبود این ابزار‌های نظارتی کافی، یکی از ر

و تخلفات فعلی در شبکه بانکی کشور به شمار می‌رود. البته هر بانک 

با توجه به شرایط خود، مشکلات و اتفاقات خاصی داشته است، اما 

علت اصلی اغلب این مشکلات، همان خلأ نظارتی و قانونی است 

که در ابتدا وجود داشت و سایر عوامل، بیشتر نقش تشدیدکننده را ایفا 

کرده‌اند. بانک آینده نمونه‌ای از این وضعیت است. این بانک از ادغام 

بانک تات با دو مؤسسه اعتباری دیگر، یعنی صالحین و آتی، شکل 

گرفت. از همان ابتدا این ادغام ناتراز بود؛ به عبارت دیگر، دارایی‌های 

منتقل‌شده به اندازه بدهی‌ها نبودند و بسیاری از دارایی‌ها در انتقال به 

بانک جدید دچار نقصان شدند. 

یتی برخی بانک‌ها نیز نقش مهمی در بروز  از سوی دیگر، رویکرد مدیر

مشکلات داشت. این بانک‌ها کمتر به فعالیت‌های واقعی بانکداری 

توجه داشتند و بیشتر به دنبال عمومی کردن هزینه‌ها و خصوصی کردن 

سود و منافع بودند. در نتیجه، همان مدیران و رویکرد‌ها به بانک آینده 

یت بانک را بر عهده گرفتند.  منتقل شدند و با مقیاس بزرگ‌تر، مدیر

 دارایی‌های منجمد و غیرقابل تبدیل 
ً
دارایی‌های بانک تات نیز عمدتا

یان نقد بودند، مانند املاک بازار مبل ۱ و ۲ و یافت‌آباد. این  به جر

یان درآمدی کافی برای بانک ایجاد نمی‌کردند و بانک از  دارایی‌ها، جر

همان ابتدا با کمبود منابع نقد مواجه بود. به عبارت دیگر، بانک آینده 

با پایه‌ای ضعیف و ناتراز شکل گرفت و بسیاری از مشکلات آن از 

همان آغاز قابل پیش‌بینی بود. 

     بانک آینده از اول هم بی‌آینده بود 
بحران‌های اخیر در بانک آینده ریشه در مدیریت و استراتژی‌های این بانک دارد. 

بررسی‌ها نشان می‌دهد که زیان‌های این بانک به تدریج انباشته شده و حاکمیت 

تازه متوجه ابعاد واقعی آن شد. یکی از دلایل اصلی، قرارداد‌هایی است که بانک 

بر دارایی‌های خود منعقد کرده بود؛ نمونه‌های بارز آن ایران‌مال و پروژه‌های تحت 

 
ً
فرمانیه‌مال است. این قرارداد‌ها که از سال‌های ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ افشا شدند، عمدتا

شامل قرارداد‌های بهره‌برداری بلندمدت تا ۲۰ سال بودند که باعث شد بانک نتواند 

درآمد کافی از دارایی‌های خود شناسایی کند. جمع‌بندی وضعیت بانک آینده نشان 

می‌دهد که این مؤسسه از ابتدا وارد فعالیت‌های بانکداری به شکل سنتی نشده بود 

و عملیاتش مطابق با استاندارد‌های بانکی نبوده است. نتیجه این رویکرد، انباشت 

دارایی‌های منجمد و عدم نقدشوندگی کافی بود. از سوی دیگر، بانک با سپرده‌ها و 

تعهداتی مواجه بود که مجبور به پرداخت آن‌ها بود، درحالی‌که هزینه‌های اضافی 

مانند اضافه برداشت از بانک مرکزی نیز به بار مالی بانک افزوده شد. 

مسئله تنها محدود به ایران‌مال نبود؛ سایر دارایی‌های بانک نیز با مشکلات مشابه 

مواجه بودند. نکته مهم دیگر اینکه بسیاری از این دارایی‌ها، از جمله پروژه‌های 

ایران‌مال و فرمانیه‌مال و هتل روتانا، دارای معارض حقوقی بودند. این پروژه‌ها به منظور 

ایجاد ارزش افزوده برای بانک آغاز شده بودند، اما هنوز تکمیل نشده‌اند. بر اساس 

گزارش سال ۱۴۰۲ که در کدال منتشر شد، بانک نیازمند تزریق حدود ۱۲۰ همت 

به این پروژه‌ها است تا بتواند آن‌ها را به بهره‌برداری برساند؛ در‌حالی‌که تا آن زمان، 

هزینه‌ها به صورت نقدی پرداخت شده اما درآمدی برای بانک شناسایی نشده بود. 

     جای خالی قانون ورشکستگی ویژۀ بانک‌ها
یکی دیگر از دلایل ضعف نظارتی بر بانک‌ها، خلأ قانونی در قانون بانک مرکزی 

است. در قانون بانک مرکزی مصوب 1339، بخشی برای اعمال نظارت مدیریتی 

بانک مرکزی بر بانک‌ها پیش‌بینی شد، اما اجرایی شدن کامل آن تا سال ۱۳۴۳ به 

تأخیر افتاد. بخشی دیگر از این خلأ، مربوط به نبود قانون ورشکستگی ویژه بانک‌ها 

یا همان رزولوشن )Resolution( در ادبیات بین‌المللی است. این قانون در دنیا به 

بانک مرکزی اجازه می‌دهد تا پیش از رسیدن یک بانک به وضعیت بحرانی، یعنی 

وقتی دارایی‌ها دیگر کفاف بدهی‌ها را نمی‌دهد، مداخله کند و جلوی خسارات 

سنگین را بگیرد. در سیستم‌های بین‌المللی، شاخص‌های مختلفی مانند کفایت 

سرمایه، شاخص نقدینگی )LCR( و میزان تخلفات از قوانین و مقررات برای ارزیابی 

ریسک بانک استفاده می‌شود. اگر یک بانک با وجود داشتن سرمایه و نقدینگی کافی، 

تخلفات زیادی انجام دهد، قوانین رزولوشن اجازه می‌دهند که بانک مرکزی قبل از 

بحران مداخله کند تا فرایند اصلاح یا تصفیه بانک بدون تحمیل هزینه‌های سنگین 

بر مردم انجام شود. در ایران، این خلأ قانونی هنوز وجود دارد. با این حال، کمیسیون 

اقتصادی مجلس در حال تدوین طرح »مدیر بانکی« است تا بخشی از این خلأ را 

پر کند و نظارت پیشگیرانه بر عملکرد بانک‌ها را تقویت نماید. 

     صنعت بانکداری در ایران وارداتی است 
نظارت بر بانک‌ها وظیفه اصلی بانک مرکزی است و این نهاد باید توانایی تشخیص 

افزایش ریسک فعالیت بانک‌ها و اعمال سیاست پولی مؤثر را داشته باشد. متأسفانه 

در گذشته چنین خودآگاهی وجود نداشته و نظارت کافی نیز انجام نمی‌شد. یکی 

دیگر از دلایل ضعف نظارت، محدودیت ابزار‌های بانک مرکزی بوده است. صنعت 

 وارداتی است و وقتی به سمت بانکداری خصوصی می‌رویم، 
ً
بانکداری در ایران عمدتا

باید اقتضائات رشد و توسعه نظام نظارتی رعایت شود. متأسفانه بسیاری از مباحث 

مهم مانند حاکمیت شرکتی و مدیریت ریسک، جدی گرفته نمی‌شد. به‌طور مثال، 

برخی بانک‌ها فاقد کمیته ریسک تخصصی هستند و حتی در بانک‌هایی که چنین 

کمیته‌ای وجود دارد، اعضای هیئت مدیره توجه لازم به گزارش‌های ریسک ندارند 

و تصمیم‌گیری‌ها مبتنی بر ریسک نیست. حل این مشکل دو بخش دارد: اول، 

فرهنگ‌سازی و آموزش مالی مدیران و کارکنان؛ دوم، تقویت ابزار‌های نظارتی بانک 

مرکزی. مهم‌ترین ابزار در این زمینه، نظام »رزولوشن« و »گزیر« است که به بانک 

مرکزی اجازه می‌دهد بانک‌ها را ملزم کند تا پیش از رسیدن به بحران، اقدامات اصلاحی 

انجام دهند. این ابزار همچنین تضمین می‌کند که هزینه انحلال یا اصلاح بانک بر 

دوش مردم نیفتد و بانک مسئول مدیریت دارایی‌های خود باشد. 

 از مسیر وکالت و سازوکار‌های قضایی صورت 
ً
مدیریت بانک آینده تاکنون عمدتا

گرفته است. یکی از مشکلات اصلی، عدم شفافیت در مالکیت سهام بانک بود. 

اثبات اینکه سهامداران اصلی چه کسانی هستند و آیا میزان سهام آن‌ها بیش از حد 

 ۱۰، ۲۰ یا ۳۰ درصد( است، مدت‌ها طول کشید و باعث شد 
ً
مجاز قانونی )مثلا

دستگاه‌های نظارتی نتوانند سریع اعمال قدرت کنند. به همین دلیل، انتقال مازاد 

سهامداری بانک به وزارت اقتصاد در سال‌های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ انجام شد و مجامع 

بانک از سال ۱۴۰۲ در اختیار وزارت اقتصاد قرار گرفت. این فرایند طولانی بود، 

زیرا برای مشخص‌شدن مسئولیت اقتصادی و حقوقی سهامداران، نیاز به شواهد و 

مستندات کافی برای قاضی وجود داشت. 

     مجازات سهامداران مقصر؛ از حبس تا اعدام 
هم‌اکنون قوه قضائیه در شناسایی سهامداران مقصر همکاری می‌کند تا مطابق ماده ۸ 

قانون برنامه هفتم توسعه، جبران بدهی‌ها و تعهدات بانک از دارایی‌های سهامداران 

خاطی صورت گیرد. این شامل تخلفات مالی مختلف از جمله اعطای تسهیلات 

کلان به اشخاص مرتبط، استفاده نادرست از منابع بانک و سایر مواردی است که در 

قانون مجازات اخلالگران در نظام اقتصادی تعیین شده است. مجازات‌ها از اقدامات 

محدود تا شدید، از جمله حبس و در موارد بسیار شدید، اعدام، پیش‌بینی شده‌اند. 

هدف از این اقدامات این است که اصلاح بانک و جبران بدهی‌ها بدون تحمیل بار 

مالی بر مردم یا منابع عمومی انجام شود و نظام بانکی کشور به مسیر درست بازگردد. 

     مالکان واقعی توسط بانک مرکزی مشخص شوند 
یکی از مسائل مهم در مدیریت بانک آینده، لزوم احراز هویت ذی‌نفعان واحد و شفافیت 

 مالک 
ً
مالکیت سهام است. بانک مرکزی باید به سرعت مشخص کند چه کسانی واقعا

هستند تا امکان اعمال نظارت و پاسخگویی فراهم شود. با توجه به اینکه دارایی‌های 

بانک آینده بسیار بزرگ و نقدشوندگی کمی دارند، ضروری است مشکلات حقوقی 

این دارایی‌ها در کوتاه‌ترین زمان ممکن و با همکاری دستگاه‌های اجرایی کشور حل 

شود. فروش این دارایی‌ها باید از طریق مزایده و مناقصه و به صورت فوری انجام شود 

و نگه داشتن آن‌ها با هدف مولدسازی در آینده، ریسک‌های حقوقی و معارضه‌ها را 

افزایش می‌دهد. در ادبیات بین‌المللی، این روش تحت عنوان فایر )FIRE( شناخته 

می‌شود، به معنای فروش فوری دارایی‌ها حتی با قیمت پایین‌تر، تا از پیچیده‌تر شدن 

مشکلات حقوقی جلوگیری شود.  نکته مهم دیگر، تصویب سریع قوانین مربوط به 

حاکمیت بانکی و تقویت نظارت بر بانک‌های خصوصی فعال است. بانک مرکزی نباید 

با هیچ بانکی وارد چانه‌زنی یا دادن امتیاز شود. مقررات نظارتی، مانند دستورالعمل‌های 

کفایت سرمایه یا شناسایی درآمد‌ها، باید اصلاح و تقویت شود تا بانک‌ها نتوانند با ظاهر 

سالم، در واقع عملکرد اشتباه داشته باشند و زمینه رقابت سالم بین بانک‌ها فراهم شود. 

همچنین اصلاح حاکمیت شرکتی در بانک‌ها ضروری است، زیرا برخی سهامداران 

به جای فعالیت بانکی واقعی، به دنبال بهره‌کشی شخصی از منافع بانک هستند. این 

سهامداران باید هرچه سریع‌تر از مالکیت بانک خارج شوند و امکان استمرار سهامداری 

آن‌ها محدود شود. هدف کلی این اقدامات، اصلاح ساختار بانک‌ها، افزایش شفافیت 

و جلوگیری از تحمیل هزینه‌ها به مردم و منابع عمومی است. 

مصطفی حبیب‌الله
پژوهشگر حوزه بانکداری 

پانیذ رحیمی
خبرنگار گروه اقتصاد

متن کامل این 
گزارش را در سایت 
»فرهیختگان آنلاین« 
بخوانید.


